



УДК 631.15:631.145:338.43

П.М. ПЕРШУКЕВИЧ, академик РАН, директор,  
Л.В. ТЮ, доктор экономических наук, заместитель директора

Сибирский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства  
e-mail: economika@ngs.ru

## АГРАРНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ НАУКА СИБИРИ В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

Рассмотрены основные этапы становления Сибирского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства как центра аграрно-экономических исследований на территории Сибири. Представлены основные разработки ученых-экономистов в разные периоды развития агропромышленного производства: предложения и рекомендации по переводу сельского хозяйства Сибири на индустриальную основу, рациональному использованию производственных ресурсов, размещению и специализации сельского хозяйства, экономическому стимулированию сельскохозяйственного производства, созданию продовольственной базы в районах нового промышленного освоения. В аграрно-экономических исследованиях значительное место занимают вопросы инновационного развития агропромышленного производства и продовольственного рынка Сибири. Результатами фундаментальных исследований являются законченные разработки, которые применяются на практике. Показано, что аграрно-экономическая наука Сибири имеет четко выраженную стратегию исследований, увязанную с решением задач АПК и способна наращивать свой вклад в его устойчивое развитие.

**Ключевые слова:** аграрно-экономическая наука, АПК Сибири, научные исследования, стратегия развития АПК.

В 50-е годы XX в. в период быстрого промышленного освоения Сибири для улучшения продовольственного обеспечения растущего населения региона необходимо было ускоренное развитие сельскохозяйственного производства. Решение этой проблемы требовало проведения серьезных научных исследований, особенно агроэкономических. С этой целью в 1955 г. по решению правительства в Новосибирске на базе отдела экономики сельского хозяйства Западно-Сибирского филиала АН СССР был создан Сибирский филиал Всесоюзного научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства. На него возлагались задачи научной разработки экономических проблем сельскохозяйственного производства, связанных с широкой реорганизацией аграрных предприятий, укрупнением мелких колхозов, созданием крупных новых совхозов, в том числе в целинных районах, развитием машинно-тракторных станций, а также с решением других вопросов по укреплению экономики сельского хозяйства и повышению эффективности его производства.

Необходимость дальнейшего развития сельскохозяйственного производства в Сибири и на Дальнем Востоке предопределила целесообразность создания научного центра, разрабатывающего актуальные вопросы теории

и практики экономики сельского хозяйства и координирующего научно-исследовательскую работу по этому профилю. В связи с этим в 1970 г. в соответствии с постановлением Совета Министров СССР филиал преобразован в Сибирский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства (СибНИИЭСХ).

Первым директором института (1955–1971 гг.) стал академик М.И. Тихомиров. Его усилиями был создан центр аграрно-экономической науки на востоке страны, сформированы научные кадры для него. Исследования по проблемам экономики и организации сельскохозяйственного производства, размещения, специализации и перспективного планирования сельского хозяйства позволили уже в первые годы внести существенный вклад в совершенствование экономических отношений колхозов с государством, в развитие и усиление роли хозрасчета в деятельности совхозов.

С 1971 по 1984 г. СибНИИЭСХ возглавлял академик В.Р. Боев, который расширил тематику проводимых исследований. На институт была возложена координация исследований по экономике и организации сельскохозяйственного производства научных учреждений Сибири и Дальнего Востока. Представилась возможность усилить комплексность разработок, осуществлять исследования на более высоком научно-методическом уровне, готовить квалифицированные научные кадры и в целом оказывать более весомое влияние на развитие сельскохозяйственного производства в регионе.

Институтом впервые в Сибири были проведены широкие научные исследования по вопросам межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. На их основе сформулированы принципы и организационные формы межхозяйственного кооперирования в регионе, создан ряд новых межхозяйственных формирований.

Научное значение и широкое практическое применение имели разработки СибНИИЭСХа по совершенствованию экономического стимулирования развития сельскохозяйственного производства, в том числе методики анализа экономических взаимоотношений при межхозяйственной кооперации, установления расчетных цен и распределения прибыли на основе нормативной себестоимости продукции, дифференциации закупочных цен на продукты сельского хозяйства и др.

В этот период разработаны основные направления развития сельского хозяйства и создания продовольственной базы в районах нефтегазодобычи Западной Сибири, генеральная схема развития и размещения продовольственной базы в районах промышленного освоения Байкало-Амурской магистрали, на основе которых Министерством сельского хозяйства и Госпланом РСФСР приняты важные решения по практической их реализации [1].

Большое внимание уделялось процессам интенсификации сельского хозяйства путем использования достижений научно-технического прогресса, развития материально-технической базы, расчету нормативов материально-технического оснащения сельскохозяйственных предприятий. Учеными СибНИИЭСХа также решались задачи по обеспечению эквивалентности обмена между сельским хозяйством и другими отраслями, совер-

## Экономика

---

шествованию экономических взаимоотношений сельскохозяйственных предприятий с обслуживающими и заготовительными организациями.

В эти годы в институте разрабатывали мероприятия по научной организации труда в сельском хозяйстве, включающие различные варианты организационной структуры предприятий: внутрихозяйственный расчет, коллективный подряд, кооперативы, коллективы высокопроизводительного (интенсивного) труда. Были предложены методы оплаты труда, увязывающие размер вознаграждения с количеством произведенной и реализованной продукции, полученным валовым доходом и прибылью [2].

Переход на рыночные отношения переориентировал аграрно-экономическую науку на углубленное исследование проблем рыночной экономики АПК. Начиная с 1990-х годов ученые СибНИИЭСХа под руководством академика И.В. Курцева занимались обоснованием путей преодоления кризисного состояния АПК, углубленным изучением проблем рыночной экономики, адаптацией к рынку таких направлений, как формирование и развитие многоукладной аграрной экономики, экономического механизма рыночных отношений в АПК, создание и функционирование продовольственного рынка, формирование рыночной структуры АПК, развитие и рациональное использование аграрного производственного потенциала на принципах ресурсосбережения, социальная защита сельского населения [3].

С 1996 г. СибНИИЭСХ возглавляет академик П.М. Першукевич. В настоящее время в аграрно-экономических исследованиях значительное место занимают вопросы инновационного развития агропромышленного производства и продовольственного рынка Сибири. Важнейшей задачей экономических исследований в регионе остается обеспечение полноценного и сбалансированного питания населения, включая районы Севера и промышленные узлы региона. Сельскохозяйственный природно-ресурсный потенциал Сибири позволяет удовлетворить потребности населения региона в основных продуктах в соответствии с требованиями и нормами полноценного питания за счет местного производства. Это предусмотрено и подкреплено необходимыми мерами в разработках, выполненных СибНИИЭСХом совместно с другими научно-исследовательскими учреждениями отделения [4].

В долговременной стратегии воспроизводства продовольственных ресурсов рассматриваются различные варианты, определяемые возможностями наращивания материально-технической базы АПК, укрепления организационно-экономических предпосылок его устойчивого развития, широкого использования в производстве научных достижений. Учеными института разработаны концепция и предложения по созданию цivilизованного агропродовольственного рынка Сибири, составными частями которого должны быть регулирование движения сельскохозяйственной продукции, институциональные формирования и объекты инфраструктуры, обеспечивающие его эффективное функционирование.

Аграрно-экономической наукой обоснована необходимость расширения сферы деятельности сельскохозяйственных производственных кооперативов, предложены их модели и даны рекомендации по повышению эффективности кооперирования как в крупнотоварном, так и в фермерском секторах аграрной экономики.

Большое место в исследованиях занимают проблемы агропромышленной интеграции, обеспечивающей сбалансированную в организационном, экономическом и технологическом планах деятельность хозяйственных систем, объединяющих производство и переработку сельскохозяйственной продукции. Этой цели могут служить различные типы агропромышленных формирований, модели которых разработаны наукой и апробированы практикой Тюменской, Омской и других областей. Одним из приоритетных направлений предлагается создание интегрированных формирований кооперативного типа.

Существующие тенденции в инвестировании АПК исключают возможность модернизации агропромышленного производства и освоения инновационных технологий, поэтому в исследованиях ученых СибНИИЭСХа пристальное внимание уделяется поиску перспективных механизмов привлечения и эффективного использования инвестиционных ресурсов в агропромышленном производстве [5].

Формирование многоукладной экономики, развитие рынка и усиление конкурентной борьбы предопределяют необходимость развития системы управления в АПК, разработки прогрессивных моделей управления и обеспечения финансово-экономической устойчивости сельхозорганизаций [6].

С учетом решения как текущих, так и перспективных задач АПК учеными предлагается усиление социальной направленности аграрной политики с целью повышения степени удовлетворения работников сельского хозяйства материальными и духовными благами. В преодолении сложившегося социального неблагополучия на селе первостепенное значение имеет увеличение доходов работников сельского хозяйства и прежде всего основного их источника – оплаты труда. Согласно научным рекомендациям, повышение уровня оплаты сельскохозяйственного труда должно происходить главным образом на основе увеличения заработной платы за счет роста производительности труда.

В аграрно-экономических исследованиях находят отражение необходимость усиления и широкий спектр направлений государственного регулирования развития АПК с целью защиты интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей во взаимоотношениях с партнерами, коммерческими и государственными структурами. Учеными института разработаны рекомендации по совершенствованию и усилению действенности мер государственного воздействия на развитие АПК с учетом требований ВТО.

Ученые института тесно сотрудничают с региональными органами управления. Фундаментальные исследования ученых находят свое применение в законченных разработках, которые используются на практике. За последнее десятилетие учеными СибНИИЭСХа разработаны и переданы в различные органы управления следующие разработки:

- стратегия социально-экономического развития АПК Сибири до 2025 г.;
- программы стабилизации и развития агропромышленного производства Новосибирской, Кемеровской, Томской, Читинской областей, Алтайского и Красноярского краев, Республики Тыва;

## Экономика

---

- концепции развития продовольственного рынка Сибири; развития АПК регионов Сибири: Республики Алтай, Республики Тыва, Северного Зауралья, Новосибирской области;
- стратегия развития АПК Новосибирской области до 2025 г.;
- программа комплексного развития сельских населенных пунктов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2008–2012 гг.;
- республиканская целевая программа «Развитие АПК и сельских территорий в Республике Бурятия до 2017 г. и на период до 2020 г.»;
- рекомендации по государственной поддержке сельскохозяйственного производства в регионе;
- рекомендации по формированию и функционированию эффективной системы производства и обеспечения продовольствием районов освоения и севера Сибири и др. [7–9].

Совместно с другими научно-исследовательскими учреждениями отделения разработаны рекомендации по системам ведения крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств Сибири, использование которых позволит повысить эффективность их работы и интенсивность производства. Принимая во внимание важность опытно-производственных хозяйств в системе научного обеспечения АПК, разработаны планы социально-экономического развития до 2016 г. ФГУП ПЗ «Комсомольское», ФГУП «Новоталицкое», ФГУП «Элитное», ФГУП ПЗ «Тополя», ФГУП «Ишимское» [10].

СибНИИЭСХ в настоящее время является единственным на территории Сибири научно-исследовательским учреждением аграрно-экономического профиля. В состав института входят 5 отделов, в том числе Алтайский, расположенный в Барнауле.

Научный потенциал института включает 42 научных сотрудника, в том числе 14 докторов экономических наук, 17 кандидатов экономических наук. Начиная с 1972 г. институт осуществляет подготовку научных кадров в аспирантуре. С 1976 г. действует диссертационный совет, на котором проходит защита докторских и кандидатских диссертаций по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в том числе экономике, организации и управлению предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельского хозяйства). За это время аспирантскую подготовку прошли более 210 человек, защищено около 260 диссертационных работ, в том числе 45 докторских.

Результаты научных исследований представлены в многочисленных публикациях. Научные работники активно участвуют в проведении конференций, семинарах, учебы со специалистами сельского хозяйства, занимаются преподавательской деятельностью. СибНИИЭСХ успешно развивает международное сотрудничество с вузами Казахстана, Беларуси, Украины.

В настоящее время исследования института рассматривают функционирование агропромышленного комплекса с учетом современных вызовов, действующих в мировой и национальной экономике, и формирования новой социальной парадигмы устойчивого развития сельских территорий. В соответствии с этим определено государственное задание на

проведение научных исследований СибНИИЭСХа, направленных на разработку:

- организационно-экономического механизма эффективного развития и государственного регулирования продуктовых подкомплексов АПК, пищевой и перерабатывающей промышленности Сибири в условиях членства России в ВТО и Таможенном союзе;
- научных основ формирования и функционирования эффективной системы производства и обеспечения продовольствием районов освоения, Севера и Арктики Сибири;
- методологии обоснования стратегии развития агропродовольственного рынка Сибири с учетом межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей;
- механизмов эффективного использования инвестиционных ресурсов в инновационном развитии АПК Сибири;
- стратегии организационно-экономического обеспечения инновационного развития агропромышленных формирований Сибири;
- научных основ управления формированием и функционированием агропромышленных кластеров;
- методов формирования и оценки эффективности программ комплексного развития территорий сельских муниципальных образований в условиях диверсификации экономики;
- механизмов совершенствования социально-экономического развития сельских территорий региона в условиях членства России в ВТО.

Комплексный подход в организации научных исследований института охватывает всю цепочку воспроизводственного процесса в соответствии с принятым руководством страны курсом на инновационное обновление аграрного сектора. Агроэкономическая наука Сибири имеет четко выраженную стратегию исследований, увязанную с решением задач АПК и способна наращивать свой вклад в его устойчивое развитие.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Курцев И.В., Першукевич П.М. Центру аграрно-экономической науки Сибири – ГНУ СибНИИЭСХ – 50 лет // Аграрно-экономическая наука в решении проблем агропромышленного производства: прошлое, настоящее. – Новосибирск, 2005. – С. 3–17.
2. Першукевич П.М. Организация труда и производства на сельскохозяйственных предприятиях в условиях многоукладности: теория, методика, проектирование, практика. – Новосибирск, 2005. – 704 с.
3. Курцев И.В. Устойчивое развитие агропромышленного комплекса Сибири: предпосылки, факторы, пути. – Новосибирск, 2005. – 374 с.
4. Системы ведения производства в сельскохозяйственных организациях Сибири. – Новосибирск, 2007. – 348 с.
5. Тю Л.В. Организационно-экономические основы инвестирования сельского хозяйства региона. – Новосибирск, 2006. – 256 с.
6. Першукевич П.М., Щетинина И.В. Совершенствование системы управления в АПК. – Новосибирск, 2012. – 162 с.
7. Концепция стратегического развития АПК Новосибирской области до 2020 г. / под ред. П.М. Першукевича, И.В. Щетининой. – Новосибирск, 2006. – 360 с.
8. Экономика АПК Сибири: состояние и стратегия модернизации агропромышленного производства / под науч. ред. П.М. Першукевича, Л.В. Тю. – Новосибирск, 2012. – 324 с.
9. Планирование социально-экономического развития ФГУП ОПХ Россельхозакадемии. – Новосибирск, 2012. – 374 с.

Поступила в редакцию 03.04.2015

P.M. PERSHKEVICH, Member of the Russian Academy of Sciences, Director,  
L.V. TYU, Doctor of Science in Economics, Deputy Director

Siberian Research Institute of Agricultural Economics  
e-mail: economika@ngs.ru

## AGRO-ECONOMIC SCIENCE OF SIBERIA IN SOLVING PROBLEMS OF AGRO-INDUSTRIAL PRODUCTION: THE PAST AND THE PRESENT

There are considered the main stages of developing the Siberian Research Institute of Agricultural Economics as a center of agro-economic research in the territory of Siberia. There are presented the main research products of the scientists working in the field of economics in different periods of the development of agro-industrial production. Among them are suggestions and recommendations on the transition of Siberian agriculture to the industrial basis, production resources conservation, territorial distribution and specialization of agriculture, economic stimulation of agricultural production, and creation of the food basis in the areas of the new industrial development. A great emphasis in agro-economic investigations is made on the issues of innovative development of agro-industrial production and food market of Siberia. The fundamental investigations of the scientists find their applications in the complete elaborations, which are put into practice. It is shown that the agro-economic science of Siberia has a pronounced research strategy linked to solving tasks of the agribusiness industry, and is able to increase its contribution to the sustainable development of agriculture.

**Keywords:** agro-economic science, agribusiness industry of Siberia, scientific research, agro-industrial development strategy.

---

УДК 338.43

Я.Ю. ЗЯБЛИЦЕВА, младший научный сотрудник

Сибирский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства  
e-mail: economika@ngs.ru

## МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОЦЕНКИ СОСТОЯНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Проведена оценка состояния производственных ресурсов на примере организации сельскохозяйственного профиля Новосибирской области. Использован метод сравнительного анализа, диагностические интервьюирования экспертов, аналитические и синтетические методы, метод сравнения, аналогий. Предложена методика определения весовых коэффициентов составляющих производственных ресурсов на разных уровнях. Выявлено, что доля конкретного составного элемента в структуре производственных ресурсов не отражает уровень его влияния на производственную деятельность сельскохозяйственной организации.

**Ключевые слова:** производственные ресурсы, инвестиционный потенциал, материальные ресурсы, финансовые ресурсы, трудовые ресурсы.

В современных условиях важнейшим фактором конкурентоспособности сельскохозяйственной организации является ее финансово-экономическое положение, которое характеризуется размещением и использованием производственных ресурсов. Для определения инвестиционного потен-